         ЛЕТОПИСЬ 

Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №56 комбинированного вида»
В г.Ленинске-Кузнецком, в 1-м микрорайоне стоит двухэтажное здание. Это Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №56 комбинированного вида». У него есть своя история.

  2018 год - юбилейный.  Это 100 лет дошкольному образованию России и 30 лет истории МБДОУ №56.  

30 лет много это или мало? Для истории 30 лет – всего лишь миг, а для дошкольного учреждения – это годы большой наполненной жизни, ежедневного кропотливого труда, забот, моменты переживания радости и гордости за своих педагогов и воспитанников.
30 лет для выпускников, ветеранов и нынешних работников МБДОУ №56 – это замечательная история их жизни.  Это время подведения итогов, размышлений о достижениях, успехах, планов на будущее. За эти годы дошкольное учреждение прошло длинный путь не только становления, но и накопления педагогического опыта, развития качества работы.  

Вспомним, как все начиналось…

1 сентября 1988 года в День знаний, что само по себе символично, был введен в эксплуатацию уютный, большой, красивый детский сад с красивым названием «Алый парус».

В "Алый парус" приходите,
И улыбку захватите!
Самый лучший детский сад
Ребятишкам всегда рад!
В солнечный теплый осенний день детский сад принял своих воспитанников. Почти триста мальчишек и девчонок впервые переступили порог дома, в котором их ожидали удивительные встречи и увлекательные события. Детский сад наполнился звонким смехом, светом озорных глаз, неудержимой потребностью открытий. 

У самых истоков развития детского сада стояли молодые педагоги, медицинские работники, младшие воспитатели, повара и другие незаменимые работники – одним словом большая и дружная семья влюбленных в свое дело людей.

Первым заведующим была Потероба Татьяна Павловна – руководитель с большой буквы.  Она руководила учреждением с 1988 по 1991 год. Начинать всегда трудно. Татьяна Павловнавсе силы приложила к тому, чтобы окружить детей заботой, вниманием и лаской, чтобы создать в коллективе атмосферу психологического комфорта.Именно она сумела организовать, сплотить молодой коллектив, сделать его сильным и крепким. В детском саду начали функционировать 11 групп, работал зимний сад и он был первый, детский сад, в городе с бассейном.

Вторым заведующим стала Бочеверова Татьяна Константиновна. Она заняла должность в 1991 году и оставила в 2001 в связи с переездом в другой город.  Ее профессионализм, энергия внесли изменения в жизнь детского сада. За время ее руководства улучшилась материально-техническая база, в каждой группе создана предметно-развивающая среда с учетом потребностей и интересов детей. Сделано очень много для полноценного функционирования детского сада, для роста и развития сложившего творческого коллектива, целью которого является воспитание и развитие подрастающего поколения.   В 90-е годы в связи с низкой наполняемостью групп (снижение рождаемости детей) началось массовое закрытие дошкольных учреждений в стране. Данная проблема не миновала и наше учреждение.  Произошло сокращение количества групп, сокращение штатных единиц. Вместо 11 функционирует только 6 групп. Благодаря усилиям и дальновидности Татьяны Константиновны ни один уголок учреждения не пустовал.   В эти годы для детей открыта изостудия, комната русского быта, класс по изучению правил дорожного движения, экологический класс, продолжает свою работу зимний сад.

В 2001 году на смену Бочеверовой Татьяне Константиновне пришла Осипенко Нина Александровна. Много сил и труда Нина Александровна вложила в развитие и процветание детского сада. Во время ее работы детский сад являлся одним из лучших  образовательных учреждений города.  

Нина Александровнадушевный, чуткий и грамотный руководитель. Под ее руководством были открыты 3 новые группы, организован городской ресурсный центр «Первые шаги в экологию» с приоритетным направлением экологического воспитания дошкольников. 

С приходом Нины Александровны в  нашем дошкольном учреждении  произошло много изменений. МДОУ развивается, шагает в ногу со временем: изменился интерьер групповых комнат, стали более благоустроенными детские игровые площадки, оборудована площадка по правилам дорожного движения с подбором дорожных знаков, а групповые комнаты наполнились современной детской мебелью и игрушками, значительно богаче стали учебно-методическая и материальная базы.

Создав основу педагогической деятельности учреждения, в 2016 году Нина Александровна ушла на заслуженный отдых, передав эстафету молодому, энергичному, творческому приемнику Алексеевой Ирине Николаевне. С выходом нового руководителя начался новый этап в жизни детского сада. Были разработаны и получили экспертизу: основная образовательная программа дошкольного образования, рабочие программы воспитателей и специалистов, дополнительная общеразвивающая программа «Первые шаги в экологию». А также дополнительные общеразвивающие программы, получившие рецензию, по которым в 2017 году детский сад начал оказывать платные услуги. Она показала себя как целеустремленный, умеющий добиваться поставленных целей руководитель.

В настоящее время у нас замечательный творческий высококвалифицированный коллектив. Профессиональный уровень педагогов и их мастерство позволяют участвовать в различных конкурсах не только им самим, но и их воспитанникам. 

Мы помним и уважаем тех, кто проработал с нами, бок о бок, много лет, кто открыл нам дорогу в большой и интересный мир детства и научил нас быть лучше, мудрее и самостоятельнее

Многие годы рядом с педагогами была старший воспитатель Буряк Валентина Михайловна. Она начинала работать воспитателем с 1988года. В 1995 была назначена на должность старшего воспитателя и проработала до 2017 года. Она всегда была генератором идей, непосредственным участником, теоретиком, способным анализировать педагогический процесс, явления и делать выводы, существенные для повышения качества работы. Её профессионализм – это не сохранение образа «все знающего, все умеющего», а умение оказать эффективную помощь.
С самого открытия дошкольногоучреждения работают Есипова Галина Андреевна (завхоз) и Козлова Людмила Михайловна (воспитатель).   

Более 20 лет работают воспитатели: Кузьминова Наталья Вячеславовна,  Митина Наталья Николаевна, Любушкина Алена Викторовна, Рахимова Татьяна  Николаевна, Антокина Марина Валерьевна, Черданцева Надежда Николаевна, Юрасова Ирина Петровна, Шерина Людмила Анатольевна, Смирнова Любовь Ивановна, Федоскина Надежда Егоровна и музыкальный руководитель – Терзицкая Галина Ивановна.

Хочется отметить, что наш детский сад трижды участвовал в конкурсе профессионального мастерства «Лесенка успеха» и дважды наши педагоги заняли призовые места.

Идет время, и новые имена создают историю детского сада, вливаются  новые перспективные кадры. Уходят прежние воспитатели и младшие воспитатели, приходятновые, но костяк все равно остается и передаёт свой опыт и знания молодым специалистам. 
Сегодня весь коллектив стремиться создать для детей атмосферу любви и радости, сделать жизнь ребятишек интересной и содержательной. 

И лучшая награда для коллектива – улыбка ребенка. 
Детский сад – это милые, добрые, умные, веселые, шумные, замечательные дети.  Все, что мы делаем в нашем детском саду – мы делаем ради них, ради того, чтобы они росли, развивались.
     Детский сад – это родители. Они главные помощники в нашей работе и мы за это им очень благодарны.
     Детский сад – это сотрудники. Самые трудолюбивые, болеющие за все душой, любящие детей, люди творческие, все умеющие.
     Детский сад – это семья. И как в любой дружной семье у нас есть свои традиции.
